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e (Cél: a vezetékes és mobilinternet kozotti helyettesités
vizsgalata szabalyozasi és lzleti szempontbdl
e Uzleti jelent6séq: elérejelzés szempontjabdl - felvalthatja-e a
jovében a mobilinternet a vezetékes internetet?
e Szabalyozasi szempontbdl: potencidlis hatds a szélessavu
nagykereskedelmi internet piac szabdlyozasara
¢ A mobilinternet helyzete Magyarorszagon 2008-ban:
e 55% lefedettség (Vodafone) (2009: 62%)
e 443 ezer el6fizeté (NHH)
e 2007-2008: az uj internet elbéfizetések fele mobil (200-200 ezer)
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¢ A mobilinternet hozzaférési és hasznalati médjainak
elktlonitése

o A vezetékes és mobilinternet funkcionalis
osszehasonlitasa

e Mind&séqi percepcidk
e Hipotetikus monopolista teszt

+ Példak a HMT alkalmazasara hasonlo kutatas
segitségével a szélessavu szabalyozasban: Ausztria,

Nagy Britannia
s
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Eredmények: A mobilinternet hozzaférés és

hasznalat modjai

Sajat el6fizetés (az alkategoriak atfednek) 92%
Vezetékes internet 87%

Kabel 43%

DSL 36%

ebbsl: Asztali gépen mobilinternettel 16%

" | Analégvagy ISDN 12%

ebbél: | Csak analég vagy ISDN, mas nincs 6%

Vezeték nélkiili 9%

Mobilinternet 12%

ebbél: | Csak mobilinternet, vezetékes nincs 5%

Céges mobilinternet eléfizetés (az alkategoridk atfednek) 6%
| Céges és magan mobilinternet eléfizetése is van 2%
Mobilinternet hasznalat (az alkategéridk dtfednek) 35%
Laptopon vagy asztali gépen mobil internettel 25%

Asztali gépen mobilinternettel 16%

ebbél: ebbél: \ Csalf _asztali gépen 11%

ebbél: Laptopon mobilinternettel 12%

' Laptopon, mobiltelefont modemként hasznalva 4%
Mobiltelefonon vagy PDA-n 18%

ebbsl: Mobiltelefonon 15%

PDA-n 4%
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A mobilinternet el6fizetdk kb.
fele vezetékes internettel is
rendelkezik

A sajat hasznalatu
mobilinternet el6fizetések kb.
1/3-a céges

A mobilinternet hasznalok kb.
fele hasznalja azt mobil
eszkozon, kétharmada
szamitégépen

A szamitdégépen belll jelentés
az asztali gépek szerepe

1500 f6s internethasznald
minta, online kérdodiv:
mobilinternet fellilbecslése



Vezetékes Mobil- Mobil- Nyilvanos Mohil-
internet Internet Internet Wi-fi telefon PDA
laptopon desktopon
Levelezés 95% 86,2% 89,9% 81% 50% 59%
Személyes 76% 63,4% 63,8% 51% 38% 36%
Hirek béngészése 87% 71,9% 72, 7% 60% 61% 70%
Munka, tanulas 73% 69,1% 67,2% 58% 24% 35%
e-banking 52% 36,2% 38,2% 16% 17% 10%
Zenehallgatas 37% 25,5% 34,2% 13% 12% 12%
Vided nézés 46% 30,8% 39,0% 16% 12% 11%
Chat 38% 34,0% 34,3% 23% 10% 19%
Jatékok 47% 20,2% 40,7% 12% 13% 8%
Fajlmegoszto 32% 11,8% 17,6% 8% 6% 0%
Telefonalas 26% 154% 22,5% 10% 6% 12%
Kozosségi oldalak 32% 25,3% 29,9% 21% 12% 17%
N 1271 161 222 248 231 67

A mobilinternet hasznaldk fontosabbnak tartjak a levelezést mint a vezetékest hasznalok
+Jellemzéen mire haszndlja az interetet” kilonb6z6 eszk6zokon?
A mobiltelefont és a PDA-t jéval kevesebb funkciéra hasznaljak

Vezetékes vs. mobilinternet desktopon:
¢ A mobilinternet esetében ritkabb a fajlmegosztd, az e-banking de a személyes keresés is

Mobilinternet desktop vs. laptop: laptopon ritkabb a fajlmegoszté és a jaték
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Atlag (1-4) Atlag (1-4)

e A ha"SZ,naI’pk Velem,eny_e a nem hasznalok hasznalok N
mindségrél hasonld, mint a nem Otthon 29 3,0 1147
hasznaloke La:-‘;';:':f" 27 28 1310

e Atlagosan 3-as értek Belfsldén mashol 2,6 2,8 1251

e 4: megbizhato Utazas kézben 24 2,5 1285
e 3: annyira, amennyire kell Fe'f;';::téﬁ 29 3.0 1302
° 2 megblz’hatat’I’an Kilfoldon 2,7 2,9 1285
¢ 1: nem elérhetd
° A felhasznélék nem 0,0% 20,0% 40,0% 60.0% 80,0%
klébréndUItak Elegendd a vezetékes i . . ! 71,6%
e A nem hasznalok sem Dréga
rendelkeznek negativ Niriee RpteRls
e|6 itélettel Korlatozott adatforgalom
e Nem hasznélat okai: .
; . . . tsegnyilatkozata kati
e Harom megkulonbozteto Vegbizhatation
minbség ismérv, mindegyik ElgenB A tyIVSEES Wil
SUIya Vlszonylag alacsony Fajlcsereld es P2Pnem hasznalhato
L K0r|étOZOtt Bonyolult a hasznalata
e Lassu Van céges mobil internete
e Megbizhatatlan e
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A piacmeghatarozas kérdése: egy termék / szolgaltatas onall6 piacot alkot-e?
¢ Van-e valamilyen korlatozo tényezd, ami kismértéki tartds aremelést megakadalyoz?
e Haigen: nem 6nall6 piac, ha nincs ilyen, 6nallo piac

Lehetséges hibak:

e Tul szdk piacdefinicié: a jelentds piaci erével rendelkezé szolgaltatd ereje valéjaban
nem jelentds, mert mas piacon lévének tekintett szolgaltatdk korlatozzak

e Tul tag definicié: a vizsgalt szerepld részesedését alacsonynak taldljak, holott a valos,
szlkebb piacon jelentés piaci erével rendelkezik

Kinalati helyettesités
e Lenne-e Uj belépd kismértéki tartds aremelkedés esetén
Keresleti helyettesités
e Afogyasztok valtanak-e kismértéku tartds aremelkedés esetén, és ez elegendé-e
ahhoz, hogy egy hipotetikus monopolistanak ne érje meg arat emelni: HMT
SzUk piacbdl kezdve lehetséges-e annak bdvitése
Mindig a leginkabb helyettesitével vonjuk dssze
Nem sziikséges, hogy minden fogyasztd szamara helyettesité legyen

Lehetséges aszimmetrikus eredmény a kiindulé ponttél fliggéen
Kiindulo ar: versenyz6 piaci ar
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Aremelés mértéke: 20%-0s szint valasztasa

A termék fogyasztasa nem folytonos, igy az el&fizetés / lemondas a fliggé valtozo
¢ Emiatt csak bizonyos arvaltozasok irdnya szamszerdsithet6
e Emellett elképzelhet6 a csomag valtas is, mint opcio
e Informacidk az arrél: feltételezziik-e, hogy a fogyaszté tisztaban van vele?
e (Csomagok és azok aranak bemutatasa
e Pannon és UPC aktualis csomagjai
e Az arvaltozas szazalékos megfogalmazasa

e Trendhatds és informacios hatas: hogyan tekintsik azokat, akik az ar megismerésének
hatasara lemondanak az eléfizetést?

Csomagképzés hatdsa: vezetékes telefont és internetet jellemzéen ebben aruljak

Kérdés megfogalmazasa
e Minden szolgaltatonal
e Hulségszerzddés hatasanak kizarasa:

,Tegyiik fel, hogy a mobil internet szolgaltatok egységesen 20 %-kal megemelik a mobil internet eléfizetések dijat, igy az On jelenlegi
magéan mobil internet eléfizetésének ara is 20%-kal megemelkedik. Tovébba tegylk fel, hogy épp most jar le a hliségszerz6dése a mobil
internetre. A jelenlegi magén vezetékes internet dija viszont valtozatlan maradna. On mit tenne ebben a szituaciéban a mobil internet
eléfizetésével?”
e A mintavalasztas kovetkezménye: arcsokkenés esetén nem tudunk kovetkeztetéseket levonni a teljes sokasagra, ugyanis a
minta nem reprezentativ a semmilyen internet el6fizetéssel nem rendelkezékre (bar vannak ilyenek benne). Ez azonban a
HMT-hez magdhoz nem sziikséges
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e Sem sajat vezetékessel, sem sajat mobillal nem, de céges mobil hozzaféréssel
rendelkez6k esetén:

e Vezetékes internet és internet telefon egyltt ajanlatok piaci aron
e Vezetékes internet és internet telefon egyutt ajanlatok 20%-al olcsébban
o Vezetékessel nem, de sajat mobil hozzaféréssel rendelkez6k esetén:
o Vezetékes internet és internet telefon egyutt ajanlatok piaci aron
e Vezetékes ajanlatok mobil arak 20%-0s emelkedése esetén
e Vezetékes internet és internet telefon egyltt ajanlatok 20%-al olcsébban
e Vezetékes ajanlatok mobil arak 20%-o0s csokkenése esetén
e Sajat vezetékessel igen, semmilyen mobil hozzaféréssel nem rendelkezdk esetén:
e Mobil internet ajanlatok (haromféle adatkorlattal) piaci aron
¢ Mobil internet ajanlatok vezetékes arak 20%-0s emelkedése esetén
e Mobil ajanlatok 20%-al olcsébban
¢ Mobil ajanlatok vezetékes arak 20%-0s csokkenése esetén
e Sajat vezetékes és sajat mobil hozzaféréssel is rendelkez6k esetén:
¢ Mobil darak 20%-0s emelkedésére adott reakcid
o Vezetékes arak 20%-os emelkedésére adott reakcid
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Mindkettével rendelkezik Csak mobilinternettel rendelkezdk

Mit tenne a . . Ha tudomast Ha emellett
mobilinternettel? Ha ; gﬂﬂzjnne;ara szerezavezetékes  megemelkednea  Valtozas (ar hatés)
' piaci ararol mobilinternet ara
Lemondana 51 46% 21 31% 34 50% 13 19%
Kisebbre cserélné 25 23% 6 9% 11 16% 5 7%
Megtartana 21 19% 8 12% 14 21%
Nem tudja(+egyéb) 14 13% 0 0% 9 13%
Nem kérdeztik 0 0% 33 49% 0 0%
Osszesen (N) 111 100% 68 100% 68 100% 68 100%

Kilonb6zd kérdéssor attol fliggden, hogy csak mobil, vagy vezetékes internete is van
Vezetékes is van: mit tenne, ha a mobilinternet ara megemelkedne? — 46% valasztotta, hogy

lemondana
e (Csak mobil:

e 1.Mittenne, ha megkeresné a vezetékes piaci aru ajanlatokkal: 51% el6fizetne ra

e 2. Mit tenne ekkor a mobilinternettel: 31% lemondana, a tobbi megtartana vagy kisebbre cserélné
¢ 3. (Mindenkitél): Mit tenne, ha a mobil &ra megemelkedne: 50% lemondanda

o Arhatas szamitasa: a kettd kiillénbsége: 19% kizardlag az ar miatt mondana le

e Osszesen: a két csoportbdl 36% mondana le kizardlag az ar hatasara

e Arrugalmassag szamitasa ez alapjan: -2,39

INFRAPONT
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Csak vezetékes internettel rendelkezik

Mindkettovel

Mit tenne a vezetékessel? Ha tudomast szereza  Ha megemelkedne a

rendelkezik mobil piaci ararol mobilinternet ara Valtozas (ar hatas)

Lemondana 19 17% 226 20% 415 36% 189 17%
Kisebbre cserélné 34 31% 39 3% 117 10% 78 7%
Megtartana 38 34% 99 9% 319 28% 220 19%
Nem tudja(+egyéb) 20 18% 50 4% 294 26% 244 21%
Nem kérdeztiik 0 0% 732 64% 0 0% 0 0%

Osszesen (N) 111 100% 1145 100% 1145 100% 1145 100%

e  Mindkettdvel rendelkezik: mit tenne, ha a vezetékes ara megemelkedne? — 17% valasztotta, hogy
lemondana
¢ (Csakvezetékes internettel rendelkezik:
¢ Mittenne, ha megkeresné egy szolgaltaté piaci ard mobil ajanlatokkal? — 36% elé&fizetne valamelyikre
e  Mit tenne ekkor a mobilinternettel: 20% lemondand, 3% kisebbre cserélné, 9% megtartand, 4% NT
e Mittenne, ha ezzel egyltt megemelkedne a vezetékes internet dra? — 36% lemondana
e Akettd kiilonbsége: 17% kizdrélag az ar miatt mondana le
A két csoportbodl 6sszességében 16,5% mondana le az ar miatt

Ez alapjan az arrugalmassag: -0,99
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e A kritikus értékesités csokkenéshez a valtozo koltségek
aranyara van szukség
e Erre vonatkozoé két szélsdséges feltételezés: 0% és 50%

o A kritikus értékesités csokkenés ezekben az esetekben: 16,6% és
28,6%
e Az eredményul kapott értékesités csokkenések:
e Mobil: 36% - ez nem képezne 6nallé piacot
o Vezetékes — 16,5% ez 6nallé piacot képezne
e A jelenlegi szabadlyozas szempontjabdl a vezetékes iranybal
indulds az érdekesebb, tekintve, hogy az a szabalyozott:

e Jltaldban az a kérdés, hogy a vezetékes szolgaltatok arképzését
korlatozza-e a mobil

XX INFRAPONT 19



¢ Hogyan befolyasoljak a kiilonb6z6 alkalmazott feltételezések az eredményt: a
rugalmassagot inkabb felul (+) vagy alul (-) becsultiik?

e A piackutatasi kérdések alkalmazasa altalaban tulbecsli a valos viselkedést (+)

e Ennek ellensulyozasara a szamitasban a NT/NV valaszokat ugy tekintettiik, hogy nem
tenne semmit (-)

A kisebbre cserélné valaszt sem szamitottuk bele az értékesités csokkenésbe (-)
Az informacios hatas figyelembe vétele miatt az arhatas becslése jelentésen kisebb (-)
A valos ajanlatok bemutatasa

e egy kedvezd aru vezetékes ajanlatot mutattunk be (UPC), és azt kérdeztiik, hogy ennek
tikrében lemondand-e a mobilt. Ez azonban nem mindenkinek elérheté a piacon (mobil +)

e A mobil esetben is felmeriilhet, hogy a fogyaszté nincs tisztaban vele, hogy pl. lakéhelyén
nincs 3G lefedettség, ezért a bemutatott mobil ajanlatot a valosnal kedvezébbnek értékeli. Bar
elképzelhet6 az ellenkezbje is — azt gondolja, hogy lakdhelyén lassu lenne a mobilinternet,
pedig mar van 3G (vezetékes +/-)

¢ Azonban a bemutatott ajanlatok kore korlatos volt, lehet, hogy a kérdezettek egy részének
nem voltak megfeleléek (-)

o Azt feltételeztiik, hogy lejar a hiliségszerzédése (rovid tavon +, kozéptavon 0)

e Akritikus értékesités értékeire szélsdséges feltevések: (vezetékes alulbecslése és
mobil feltlbecslése esetén is valtozatlan az eredmény)
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e Az RTR 2007-ben visszavonta a két terlletet
megkuldnboztetd piacdefinicidjat az EU nyomasara

e A fdldrajzi kilonbségek miatt egy piacot hatarozott
meg, de féldrajzilag kilonbozé kotelezettségeket

e Az EU néhdany hénappal késébb elfogadja az Ofcom
foldrajzi differencialast tartalmazé javaslatat

e Az RTR dontését az osztrak birbsagon megtamadjak
és elveszti az Ugyet
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e Kisker. szint

e Piackutatas alapjan Iényegesen
kilonbozik a lakossagi és uzleti
szereplbk viselkedése

e | akossagi szereplok nagy aranya

valtana a DSL-r6l, mig az Uzletieké
nem

¢ Lakossagban mar most jelentss a
mobil szélessav, mig az uzletiben
nem

e Kisker. szinten tehat a lakossagi
felhasznaldknal egy piac a DSL
kabel és mobilinternet, az Uzletinél
viszont a DSL 6nallé piac

e Harom kritériumos teszt: A
lakossagi piacon hatékony a
verseny. Az Uzleti piacon elegend6
a versenypolitika a nagyker.
szabalyozas mellett

INFRAPONT
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e Nagyker. szint

e Mivel a kisker. lakossagi piacon megfeleld a verseny, a
nagyker.-bdl csak az uzleti érdekes. Azonban a nagyker. szinten
a szolgaltaté nem tudja, hogy milyen szegmensben adja tovabb
a kisker viszontelado a termeket.

e A kllsé szerepldknek eladott bitstream a teljes nagyker piacot
jelenti

¢ A sajat maganak szolgaltatott viszont csak az uzletit
e Ez az elemzés alapjan a nagyker. szint csak a DSL technologiat
jelenti

e Nagyker szinten a kabeles bitstream jelenthet helyettesit6t, de
jelent6s atallasi korlatok vannak, a jelent6s koltségek és a kabel
szétaprézott lefedettsége miatt

e Harom kritériumos teszt:

¢ A sajat maganak nyujtott lakossagi piac: nem kell elvegezni, mert a
kiskerben megfelel6 a verseny

e Uzleti + klllsd szolgaltatoknak nyujtott lakossagi: nincs verseny

XX INFRAPONT >



Az EU kommentjel

e A mobil bevétele a kisker lakossagi piacba:

¢ Neelie Kroes said : " | appreciate the efforts made by the Austrian Regulator to submit
a new definition of the broadband access market. However, to consider that Austrian
consumers can easily switch between a DSL, TV or mobile connection to access the
internet presumes that the residential broadband market in Austria is already fully
competitive. At this stage, the Austrian Regulator has not presented sufficient
arguments to endorse such a far-reaching move. Over the next two months, RTR
will have the possibility to submit additional evidence to demonstrate that the time is
ripe in Austria for a deregulation of this market."

¢ Viviane Reding, the EU Telecoms Commissioner, said: "Market definition is a powerful
tool in the EU's Regulatory Framework. It determines whether or not consumers could
benefit from requlatory intervention. This is why | want to see convincing evidence
before markets are tailored in such a way that regulation is lifted for parts of the
broadband markets which are at the heart of the economic future of Europe. The
Commission is in particular concerned that the current developments of networks and
services towards higher capacities and speeds are adequately taken into account so
that monopolistic bottlenecks in the next generation networks are prevented in a
timely manner and regulation can ensure where necessary that customers get the best
possible offer".
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Kisker piacdefinicio

[ ]

A helyettesitési vizsgalatnak magaban kellene foglalni a termékjellemzéket a sebességeket, az ar-
informacidkat és a kereszt rugalmassagokat

Lfor the question of whether all such services belong to the same product market, other factors than covered by the
survey need to be assessed as well. RTR should have analysed for instance whether all three types of broadband
connections can be used for applications such as the download of music or films and whether they provide
sufficiently secure connections allowing customers to use any of the connections for internet banking and other
applications requiring a protected connection, as many residential broadband users use such functionalities of their
broadband connection. Also, RTR does not make reference to the role that double, triple or quadruple play offers
already have in the retail market for residential customers. Such offers are usually considered a key source of non-
substitutability between fixed and mobile broadband services in other European markets.”

Commission Guidelines on Market Analysis:

.In order, therefore, to complete the market-definition analysis, an NRA, in addition to considering products or
services whose objective characteristics, prices and intended use make them sufficiently interchangeable, should
also examine, where necessary, the prevailing conditions of demand and supply substitution by applying the
hypothetical monopolist test.”

»As a starting point, an NRA should apply this test firstly to an electronic communications service or product offered
inb? given geographical area, the characteristics of which may be such as to justify the imposition of regulatory
obligations”

Nagyker definicio

[ ]

A sajat és a kuls6 lakossagi DSL szétvalasztasa nincs megindokolva, pl. a kinalati helyettesitéssel

Az Uzleti nagykerbe milyen alapon vonja be a lakossagi kulsé szerepl6knek nyujtott szolgaltatast. Azt, hogy
nem tudja, miképp adja tovabb a kisker szerepld, nem tlnik elegendének

Nem lehetne-e két a nagyker. piac egyszerilen a lakossagi és az uzleti szegmens?

Kettes fazisu vizsgalat: a szabalyozo6 hatésag mellé az ERG task force-ot hoz létre

@uNFRAPONT
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You've told me that you use [service] to access
the internet. Now I'd like you to imagine that
the price of all [same services] from all suppliers
in the market including your own went up by
10%. This means that you would not be able to
avoid the price increase by switching to
alternative suppliers of [same service]. What
would you be most likely to do?

You've told me that you use [service] to access
the internet. Now I'd like you to imagine that
the price of all [same services] from all suppliers
in the market went up by 10% and your current
provider followed suit by introducing a price
rise of £1.50-£2.50 on your current package of
[all services in ‘bundled’ packagel. That means
that the price of your current service package
would now be higher because other providers
of [same services] will have also raise their
prices, therefore you wouldn’t be any better off
than before the price rise in changing to a
different broadband provider. What would you
be most likely to do?

BUSINESS CONSUMER CONSUMER CONSUMER
A:?::;L ADSL CABLE NARROWBAND

Base umol;mm (354) (91) (98)
SSNIP Response bt % % %
Stay 80 71 77 64
Switch 9 19 15 29
Other 5 3 3 0
Don't know 5 6 4 L
Switch To; 3 ] 3 ]
Diakup 2 7 1 0
ADSL broadband 0 0 2 13
Cable broadband 7 16 0 6
SDSL 2 3 1 1
SatFixed Wireless 5 27 6 1
Other 3 4 0 0
Don't know s 121-!!: 10 4 f 4
Likely Behaviour " % % %
Certain to 42 a5 37 32
Very likely to 28 33 28 29
Fairly likely to 24 27 31 36
Fairly unlikely to 2 2 0 0
Very unlikely to 2 1 1 0
Certain not to 1 0 0 1
Don't know 1 2 3 2

Forras: Ofcom: Consumer research to inform market definition and market power

assessments in the review of the wholesale broadband access markets 07
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o Kisker szinten:

e eqgy piac-e a DSL és a kabel: HMT alapjan

e Mobil helyettesités ekkor még nem keril széba, ,csak
mostandban vezették be, nincs bizonyiték, hogy a nem
helyettesitének tekintik

e Nagyker szinten:

e Termékpiac: Ismét HMT haszndlata: a nagyker aremelés a
kisker arakba beépiilve jelent-e arazasi korlatot. Tanulsag:
igen, a kabel korlatozza DSL nagyker piacot

e Fdldrajzi piac: helyi kozpontonként, attdl fliggben, hogy
hany jelent6s (legalabb 10% lefedettséggel rendelkezd)

beteleplld van
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Koszonom a figyelmet.




